

穿丝绸的面人 你见过吗?

退休医生自创“丝面人”获专利

传统的面人见怪不怪，可是让面人穿上漂亮的服饰，戴上发饰，还能灵活运动，你见过吗？裴家桥社区60岁的退休医生方凤云就别出心裁自创了一种“丝面人”，一举拿下专利不说，如今还要传艺带徒了。

面人穿衣，还能活动

走进方凤云的家，就仿佛置身于一个人偶世界，两边木架上摆放的全是她做的“丝面人”，足有上百件，有些还成套系。“八仙过海”“四大美女”“金陵十二钗”“武松打虎”“梁祝”等等，目不暇接。小人做得精细，面部表情逼真，各着服饰，四肢还能灵活运动。瞧瞧那个“黛玉”，高约12厘米，她左手拿锄，右手拎篮，发髻梳在脑后，一身蓝白素装，脸上还挂着一丝哀怨，整个就是“黛玉葬花”的情景。再瞧旁边的“王熙凤”，可就不同了，笑里藏刀，一身艳丽红装，显得贵气。

这些活灵活现的人物可都是方凤云的宝贝，“丝面人的头部和手脚都是面粉做的，而躯干则是用泡沫和铁丝制作而成。”方凤云笑着说，这样的丝面人可坐可站，比传统面人更逼真。至于丝面人的服饰，也是方凤云设计制作的，上面的刺绣是她一针一线绣上去的，就连发饰都是她一手打造。“他们多是戏曲人物，个性鲜明，要根据各自的身份个性来给他们装扮。”

废物利用，成本很低

方凤云可不是什么手艺人，她的工作和艺术一点也沾不上边，退休前，她是一家单位医务室的医生。5年前她退



五年来，方阿姨做了上千个“丝面人”

获得专利，最爱“钟馗”

如今，方阿姨差不多几小时就能做出这么一个“丝面人”，五年来，她做了有上万个，不过在这么多人物里，她最中意的还是“钟馗”。“民间传说钟馗才华横溢，一路过关考到殿试，但因为皇帝偏偏无法容忍他的丑陋，取消了他的录取资格，性格刚烈的钟馗当即撞壁而死。”方阿姨做的钟馗身穿大红袍，连胡子都是红色，看上去为人刚直，不惧邪祟。

方阿姨就凭着钟馗丝面人，还顺利获得了外观设计专利。现在慕名来找她“切磋”的人越来越多。这不，前阵子裴家桥社区还邀请方阿姨去教课呢。方阿姨说，这是她自娱自乐的一点小成果。为了提升面部的光泽，她都给面人的脸部刷上清漆，但时间一长就发黄，这点她要好好琢磨一下，另外她正在琢磨着设计其他人物，没准不久后就有外国面孔的形象诞生了。

快报记者 赵丹丹



这些丝面人做得十分精细，表情逼真，服饰精致

快报记者 冢波 摄

下周三 狮子座现“流星暴雨”

快报讯(通讯员 马伟宏 记者 安莹)每到11月，狮子座流星雨都是天文爱好者最为关注的话题。昨天记者从江苏省天文学会获悉，根据国外多位流星雨专家的独立测算，今年狮子座流星雨有可能会出现较大流量，甚至是次“暴雨”级别的爆发。届时如果天气晴好，市民或许能在18日凌晨欣赏到这一壮观的天象。

曾于8年前大规模爆发的狮子座流星雨将再现“狮王吼叫”的胜景，将于本月17日午夜至次日凌晨盛大上演。据悉，狮子座流星雨每年11月14日至21日，尤其是11月17日左右，都有一些流星从狮子座方向迸发出来，大概方位是在东偏北一点，地平高度40度左右的天空区域，这就是狮子座流星雨。狮子座流星雨产生的原因是由于存在一颗叫坦普尔—塔特尔(55P/Tuttle-Tuttle)的彗星。历史上，大约每335年就

会出现一次狮子座流星暴雨。

人们对2001年狮子座流星雨的盛况还记得犹新，那一年每个小时能看到3000颗流星雨，那么此次流星雨能不能达到当年的规模呢？江苏省天文学会秘书长李曼告诉记者，根据预报，这次狮子座流星雨峰值的出现，将在18日5时44分左右和5时51分左右，将出现两个流星暴雨级别的流量峰值，每小时的天顶流量分别达到950颗左右和600颗左右，对此，李曼表示，此次流星雨将大爆发形成半“暴雨”级。对于国内大部分地区来说，流星雨辐射点升起大约是在23时30分左右，凌晨2时至5时为较佳的观测时机。对于本次狮子座流星雨来说，我国的甘肃、内蒙古西部地区和新疆、西藏、青海等地观测条件极佳。而且幸运的是，今年狮子座流星



良心品质 健康食尚

上海精菜馆 SHANGHAI CUISINE

人间滋味













订餐电话: 83700077 83733737

地址: 广州路虎踞关1号 (省武警总队斜对面)